



马明友上门为村民做检查



深夜,村民上门求医

一名乡村医生33年的坚守

文/图 全媒体记者 张朝

12月11日,记者来到新蔡县宋岗乡王湾村。村里有一位乡村医生,名叫马明友,今年54岁,行医已有33年。

马明友家世代行医,马明友是在“医疗”环境中长大的,爷爷、父亲给乡亲们看病,他从小就耳濡目染。马明友中医药大学毕业后,时任西南某部队医院院长的大伯曾语重心长地对他说:“咱们家世代行医,你在家乡行医,小村也有大作为,不要吹嘘什么都包治,要一步一个脚印地实干。”大伯还送给他一大箱子医学书籍。大伯的话至今在他的耳边萦绕。

几十年来,马明友勤勤恳恳、兢兢业业,为乡亲们看病治病。他原在杜湾村行医,由于他医德医术双馨,乡卫生部门将他调到偏远、医疗水平薄弱的王湾村,以提高该村的卫生健康水平。马明友欣然复命,这一干就是20年。家离卫生室较远,他在卫生室旁边搭建一间简易小屋,妻子、小孙女来陪着他,自己的家成了空巢。

每天天不亮,马明友就开始了忙碌的工作,到深夜一两点还有人上门求医。他时常登门为乡亲们看病。毗邻的信阳辖区乡村的村民来找他看病,他都欣然接诊。他还承担着13项乡村公共卫生服务工作。

马明友说,在村里医治好村民头疼脑热等小毛病,可以缓解大医院的压力。

乡亲们夸赞,马医生医术高,人又慈善厚道,说话柔声细语,到他这里看病有到家的温暖。



为村民治疗



为村民做检查



询问病人病情



夜间,马明友向村民讲解卫生健康知识



夜间,马明友在做村民体检报表

马明友忙着工作,小孙女在椅子上睡着了

